
Tisztelt ünneplő Közösség! Kedves Barátaim!

Nagy örömmel fogadtam a Mikszáth Kálmán Társaság 
felkérését. Boldog vagyok, hogy ma közösen emlékezhetünk 
meg a nagy palócról és Palócország fővárosában ma együtt 
ünnepelhetünk.

Mikszáth Kálmán nem csupán egy író volt, hanem egy nemzet 
szószólója is. Nem csupán az irodalomban jeleskedett, hanem a 
társadalom alakításában is aktívan részt vett. Mindmáig 
példakép lehet minden magyar számára. Tisztelte városunkat, 
szerette Nógrád vármegyét, mindene volt Palócföld, s a haza. 

Úgy gondolom, a nagy palóc életútját senki 
számára sem kell bemutatnom. 
De mégis, azt érzem, vannak állomások, melyeket feltétlen meg
kell említenem. Mikszáth Kálmán 1847-ben született a 
Balassagyarmattól alig 10 kilométerre lévő Szklabonyán, azaz 
Mikszáthfalván. A település még az író életében, pályájának 40. 
évfordulója alkalmából vette fel Mikszáth családnevét. 
Nemzetünk nagy alakja 1871-től 1873-ig tevékenykedett 
Balassagyarmaton. Ezek az évek, mint tudjuk számos 
szempontból jelentősek voltak számára. Magánéletét, írói 
munkásságát, műveit igencsak meghatározták. 
Mikszáthot számtalan helyre sodorta az élet, - Szeged, 
Budapest - azonban szülőföldje iránti hűsége, vágyakozása 
egész életén át elkísérte. Lelke végig itt maradt, így az 
anyaföld 
a távolság ellenére folyamatosan táplálta őt és a műveit.

Van okunk ünnepelni, szerencsések vagyunk. Itt állunk ezen 
tiszteletreméltó helyen, ebben a gyönyörű, virágzó városban 
egy olyan örökséggel, melyet maga Mikszáth hagyott ránk. De 
ne felejtsük, az örökség felelősséggel jár. Ha azt szeretnénk, 
hogy gyümölcsöző legyen, dolgoznunk kell érte. Értékeink 
megőrzése és átörökítése mindannyiunk számára feladat. 
 
Ma Mikszáth Kálmán születésének 177. évfordulóját 
ünnepeljük. Azonban az ünnepnapon túl is éltetnünk kell 
őt, mindazt, mit örökül ránk hagyott. Örökül… Rajtunk 
múlik! Balassagyarmatiként vallom, küldetésünk, hogy méltóak 
és hűek maradjunk hozzá és a címhez, melyet ő adományozott 



nekünk. A címhez, mely kimondja: Balassagyarmat Palócország 
fővárosa. 

Csodáljuk, fedezzük fel, alakítsuk a mindenkori 
Görbeországot! Fontos, hogy összetartsunk. Támogassuk 
például a Mikszáth társaságot és minden olyan szervezetet, 
kezdeményezést, mely a nagy palócot és a palócságot élteti. 
Emlékeztessük magunkat arra, hogy bármely apró cselekedet 
hozzájárulhat kultúránk és közösségünk megtartásához, 
felvirágzásához! Jövőnk a helyi identitás erősítésétől függ. 
Higgyünk benne, hogy a Mikszáth-örökség ápolása nem csupán 
a közös múltunk tisztelete, hanem a közös jövőnk építése is!

Mikszáth Kálmán példáját követve, arra buzdítok ma mindenkit, 
hogy ne csak emlékezzünk, hanem éljük meg a kultúra örömét 
a mindennapjainkban is. Éljünk a kulturális sokszínűséggel, 
melyet városunk és a Palócföld kínál, határon innen és határon 
túl.
Azt kívánom, legyen ez az alkalom motiváció számunkra, hogy 
továbbvigyük azt a szellemiséget, melyet Mikszáth Kálmántól 
kaptunk, hiszen a múlt értékei fejlődésüket szolgálják.
 
Köszönöm, hogy meghallgattak!
 


